

На протяжении всего 2017 года в спектре внимания ведущих зарубежных экспертно-аналитических кругов находятся реформы во внутренней и внешней политике Узбекистана, осуществляемые под руководством Президента Шавката Мирзиёева, стремительно развивающиеся отношения страны со всеми сопредельными государствами.

Международные обозреватели дают высокую оценку тому факту, что руководство Узбекистана, объявив приоритетом внешней политики Центральную Азию, в 2017 году последовательно подтверждает взятый курс на практике.

Одним из стратегических направлений Узбекистана является выстраивание конструктивного, многопланового, многоуровневого и взаимовыгодного диалога с Кыргызской Республикой. Без преувеличения можно сказать, что за короткий период времени укреплению и расширению узбекско-кыргызских отношений был придан мощный импульс. Двустороннее взаимодействие последовательно развивается по восходящей траектории, наполняясь конкретным практическим содержанием.

Все это стало возможным благодаря политической воле Узбекистана к выстраиванию дружественных и взаимовыгодных межгосударственных отношений. Справедливо признавая этот факт, экс-Президент Кыргызстана Алмазбек Атамбаев подчеркнул, что именно с избранием Шавката Мирзиёева Президентом Узбекистана сложившиеся веками между двумя народами узы дружбы и добрососедства получили новое дыхание. Более того, одним из последних решений Алмазбека Атамбаева на посту главы Кыргызской Республики стало подписание указа о присвоении Шавкату Мирзиёеву высокой государственной награды Кыргызстана — ордена «Данакер» за огромный личный вклад в установление стратегического партнерства.

Примечательно, что с учетом последних тенденций сближения Узбекистана и Кыргызстана международные наблюдатели все чаще используют такое определение, как «прорыв». Справедливость характеристики подтверждается рядом моментов.

Во-первых, значительно активизированы двусторонние контакты на всех уровнях. За короткий период времени уже состоялись два визита на высшем уровне: в сентябре 2017 года Шавкат Мирзиёев посетил Кыргызстан, а в октябре текущего года состоялся ответный государственный визит Алмазбека Атамбаева в Узбекистан.

По примеру глав государств устанавливаются и развиваются прямые связи между парламентами, министерствами и ведомствами, приграничными регионами. В августе 2017 года после продолжительной паузы возобновила работу межправительственная комиссия Узбекистана и Кыргызстана, которую возглавили премьер-министры двух стран. Столь плотный график двусторонних встреч стал беспрецедентным, столь высокая политическая активность наблюдается впервые за 25-летнюю историю дипломатических отношений.

Во-вторых, по итогам переговоров на высшем

уровне подписан солидный пакет важных межгосударственных соглашений, направленных на дальнейшее укрепление и расширение двусторонних контактов в разных областях. В частности, в текущем году договорно-правовая база пополнилась 25 документами. Среди них необходимо отметить Декларацию о стратегическом партнерстве, укреплении дружбы, добрососедства и доверия между Республикой

Узбекистан и Кыргызской Республикой, а также Договор об узбекско-кыргызской Государственной границе.

Для подписания договора об определении границы рабочие группы по вопросам делимитации и демаркации узбекско-кыргызской Государственной границы за неполный год провели более 15 встреч. В настоящее время совместная работа в данном направлении продолжается в интенсивном режиме.

В-третьих, постепенно расширяется спектр направлений взаимодействия. В частности, соглашение о сотрудничестве заключили министерства обороны двух стран. Министерство внешней торговли Узбекистана и Министерство транспорта и дорог Кыргызстана подписали меморандум о сотрудничестве. Состоялся пилотный автопробег по маршруту Ташкент — Андижан — Ош — Иркештам — Кашгар. Более того, стороны заинтересованы в скорейшей реализации проекта строительства железнодорожной магистрали Китай — Кыргызстан — Узбекистан. Подписаны соглашения о взаимодействии в области туризма, налаживаются связи между регионами.

Прорабатывается вопрос о совместной сборке в Кыргызстане автобусов марки «Исузу» и автомобилей «Равон», производстве сельскохозяйственной техники, сборке стиральных машин. Для успешной, своевременной и полномасштабной реализации достигнутых договоренностей сторонами подписана и утверждена «дорожная карта».

В-четвертых, облегчается процедура передвижения граждан двух государств через границы в духе договоренности глав государств о решимости превратить кыргызско-узбекскую границу в границу дружбы. В соответствии с этим возобновлена работа КПП «Достлик» (Андижанская область), «Касансай» и «Баймак» (Наманганская область). С 1 октября гражданам Кыргызстана упростили переход границы через КПП «Кадамжай» и «Вуадиль» (Ферганская область). Теперь не нужно ждать приглашений и телеграмм.

В Декларации о стратегическом партнерстве, укреплении дружбы, добрососедства и доверия закреплено положение о том, что дальнейшее решение вопросов функционирования пунктов пропуска через Государственную границу отвечает интересам обоих народов и будет способствовать созданию условий для дальнейшего развития торгово-экономического, культурно-гуманитарного сотрудничества и расширения транзитного потенциала всего региона.

В-пятых, последовательно укрепляется дружба двух народов. На высшем уровне подтверждена приверженность к дальнейшему углублению и упрочению двусторонних связей в области культуры, образования, науки, искусства, туризма. Будут и далее создаваться благоприятные условия для проживающих на территории двух государств узбекской и кыргызской диаспор в деле сохранения и развития родного языка, национальной культуры, традиций и обычаев, приниматься все необходимые меры по обеспечению их прав и интересов.

В этих целях в 2017—2018 годах проводятся дни культуры и искусства Узбекистана в Кыргызстане и Кыргызстана в Узбекистане, узбекской стороной ведется строительство общеобразовательной школы в городе Оше, налажен активный взаимообмен визитами между деятелями культуры и творческими коллективами.

В Кыргызстане прошло широкое празднование 100-летия со дня рождения великого государственного деятеля Узбекистана Шарафа Рашидова, в Узбекистане в 2018 году будет также

широко отмечено

90-летие народного писателя Кыргызской Республики Чингиза Айтматова.

В-шестых, заметно оживились торгово-экономические связи. Так, по итогам 2016 года взаимный товарооборот вырос на 23 процента, составив 167,5 миллиона долларов, и только за первую половину 2017 года данный показатель увеличился уже на 69 процентов, достигнув 112 миллионов долларов.

Наши страны заинтересованы в дальнейшем наращивании объема взаимной торговли за счет незадействованного потенциала и расширения номенклатуры через вовлечение в товарооборот продукции с высокой добавленной стоимостью. В ближайших планах доведение двустороннего торгового оборота до 500 миллионов долларов. В этих целях интенсифицированы контакты между деловыми кругами Узбекистана и Кыргызстана. Так, в текущем году в Ташкенте и Бишкеке

состоялись два бизнес-форума: в Бишкеке (сентябрь) подписано 57 контрактов на 175 миллионов долларов, в Ташкенте (октябрь) — 17 соглашений на сумму свыше 200 миллионов долларов.

Самым главным достижением двусторонних отношений является тот факт, что стороны, отказавшись от взаимных упреков, перешли к совместному поиску приемлемых решений для окончательного разрешения имеющихся разногласий и укрепления взаимного доверия. Ведь превращение Центральной Азии в стабильный, экономически развитый и процветающий регион отвечает коренным интересам всех народов Центральной Азии, в том числе Узбекистана и Кыргызстана.

Нет сомнений в том, что официальный визит Президента Кыргызстана С. Жээнбекова в Узбекистан станет не менее успешным по своему содержанию и основным итогам, как и предыдущие продуктивные встречи глав двух

государств. Это очередной шаг на пути укрепления дружественных и добрососедских отношений Узбекистана и Кыргызстана.

**Фарход ХАКИМОВ, руководитель отдела
Института стратегических и
межрегиональных исследований при
Президенте Республики Узбекистан.**

(Источник: газета «Народное слово»)